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0V  – граничне значення віброшвидкості, рівне 5·10-8 м/с. 

Процентна відмінність рівнів вібрації від вимог санітарних норм  
визначалося також по віброшвидкості. 

Таким чином, шум є основним шкідливим виробничим фактором на 
підприємствах ЗБВ й найбільше його впливу піддаються робітники цеху 
формування й обробки залізобетонних виробів (формувальний цех). 
 
 
 
УДК 331.45:69 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ОХОРОНИ ПРАЦІ ПІД ЧАС 
ВИКОРИСТАННЯ МІНЕРАЛЬНОЇ ВАТИ 

Конотоп Д. О. 
Науковий керівник Скрипник О.С., старший викладач кафедри охорони 
праці та безпеки життєдіяльності, к.т.н., e-mail: elenases2015@gmail.com  
Харківський національний університет міського господарства                             
імені О. М. Бекетова 

Широке використання мінеральної вати в якості основи теплової ізоляції 
не тільки промислових будівель, споруд і установок, а і житлових і 
громадських будівель є поширеним відповіддю на питання енергозбереження. 
Потреба в мінеральній ваті швидко зростає в зв'язку з тим, що одна тонна 
мінеральна вата зберігає за період її експлуатації понад 100 тонн умовного 
палива. 

Під час робіт з мінеральною ватою при руйнуванні шлако- і базальтових 
волокон утворюється дрібнодисперсний пил з діаметром волокон менше 10 
мкм. Швидкість її осадження під дією сили тяжіння в спокійній повітряному 
середовищі складає менше 1 см / с. Отже, частки мінеральної вати довго 
залишаються в повітрі робочої зони і потрапляють в бронхолегеневу систему і 
шлунково-кишковий тракт [1]. До теперішнього часу недостатньо відомостей 
про хімічний склад мінеральної вати, який визначає їх небезпечну дію. 

Відомо, що в документі Європейської комісії 67/548 / ЕЕС, з посиланням 
на результати американських, європейських і канадських дослідників, зроблено 
висновок про те, що скловата, кам'яна вата і шлаковата можуть бути 
потенційними канцерогенами для людини. Віднесення речовин і матеріалів до 
канцерогенів вводить спеціальні вимоги при роботі з ними [2]. Відповідно до 
Директиви ЄС 97/69 / ЄС (2000), всі мінеральні вати розглядаються як шкірні 
подразники. 
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Крім того Європейська Директива [3] відносить мінеральні волокна з 
сумарним вмістом оксидів лужних і лужноземельних металів дорівнює або 
менше 18 мас% до безумовно небезпечних волокон, які виділяються в 
спеціальну категорію небезпечних речовин. Даний склад відповідає значенням 
модуля кислотності порядку 4,3-4,7 і більше. Найбільш технологічні та 
безпечні для людини склади гірських порід для виробництва мінеральної вати 
загального призначення лежать в діапазоні Мкисл от 1,6 до 4,3. 

Для поліпшення фізико-механічних властивостей в мінеральних ватах 
використовують зв'язуючі речовини, які впливають на небезпеку повітря 
робочої зони. В якості звязуючих використовуються органічні речовини 
(нафтові бітуми, крохмаль і синтетичні смоли). Серед неорганічних 
зв’язуючих використовують розчинне скло, цемент і рідко глини. В якості 
комбінованих зв’язуючих використовують фенолоспірти. Крім того, 
використовуються карбомідні смоли марки МФ, що містять продукти 
поліконденсації сечовини з формальдегідом, а також сечовини-меламіно-
формальдегідні смоли. Також досить широко використовуються 
композиційні зв'язуючі: бітумно-бентонітові, крохмале-бентонітові, суміші 
фенолспірту з пластифікаторами і ін. Усі ці речовини, що використовуються 
в якості зв’язуючих в мінеральній ваті, відносяться до речовин, які мають 
токсичну дію. 

Важливим критерієм безпеки мінеральної вати при інгаляційному впливі 
є дисперсність пилу, що утворюється. Загальновизнано, що найбільш 
небезпечними є волокна з дисперсністю 3 і менше мікрон. В даний час дані 
волокна виділяють в окрему категорію: "ВМСТ - вата мінеральна із 
супертонкого волокна, діаметр від 0,5 до 3 мкм". Вітчизняна промисловість в 
даний час випускає, в основному, базальтове супертонке волокно з діаметром 
1-3 мкм.  

Водночас зафіксовано, що у працівників, які мають контакт з 
мінеральною ватою протягом більше 12 років, діагностується ознаки 
артеріальної гіпертонії. Механізм розвитку даної патології очевидний, але 
потребує подальшого вивчення. 

Висновок: одним з найменш вивчених небезпечних факторів виробничого 
середовища в будівельній галузі при роботах в контакті з мінеральними ватами 
є дрібнодисперсний пил. У повітрі робочої зони, у осіб, зайнятих роботами з 
використанням мінеральної вати, виявлено дрібнодисперсний пил. У складі 
мінеральних ват виявлено сполуки важких металів, які мають небезпечний 
вплив на біохімічні процеси в організмі працюючих. 
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АНАЛІЗ ФАКТОРІВ ПРОФЕСІЙНОГО РИЗИКУ ПРИ 
ЕЛЕКТРОДУГОВОМУ ЗВАРЮВАННІ ТА РІЗАННІ МЕТАЛІВ   

Припростий В. О. 
Науковий керівник – Скрипник О. С., старший викладач кафедри охорони 
праці та безпеки життєдіяльності, к.т.н., e-mail: elenases2015@gmail.com  
Харківський національний університет міського господарства                         
імені О. М. Бекетова 

Зварювання та різання металів є одним з основних процесів 
металообробки в різних галузях промисловості, особливо в будівництві, 
машинобудуванні, суднобудуванні, котлобудуванні, виробництві зварних труб і 
т.д. Електродугове різання застосовують при розбиранні старих 
металоконструкцій, магістральних трубопроводів, обробленні металевого 
брухту, різанні кольорових металів, сталі, чавуну, пропалюванні отворів, а 
також при виконанні ремонтних і монтажно-складальних робіт [1]. 

Основними факторами професійного ризику при сучасних процесах 
зварювання та різання металів є підвищені рівні забруднення повітря робочої 
зони зварювальним аерозолем, високий рівень виробничого шуму і локальної 
вібрації, що нагріває і охолоджує мікроклімат, низький рівень освітленості 
робочих поверхонь, функціональне асиметричне перенапруження кістково-
м'язової системи верхніх кінцівок при ручному і напівавтоматичному 
зварюванні й різанні, підвищена напруженість праці при автоматизованих 
процесах. 

Міжнародна науково-медична громадськість і Всесвітня організація 
охорони здоров'я відносять зварювальні роботи до числа шкідливих і 
небезпечних для здоров'я людини [2]. Середній стаж роботи зварників перед 
виходом на пенсію по інвалідності становить у зайнятих ручним дуговим 


